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Felelős szerkesztő és kiadó:

SZILBER JÁNOS.

A gyümölcs értékesítése.
(Folytatás a gyümölcsbor készítéshez.)

A gyümöcs-likör készítés.

Nem kevesebb haszonnal, mint a 
gyümölcsbor készítés, jár a gyümölcslikör j 
készítés is. A gyümöcslikör készítés, a ! 
gyümölcsnemek szerint különböző. j 

A ribiszke likőr. 10 liter ! 
ribiszkét jól össze kell sajtolni és nagy j 
üvegbe téve reá 10 liter borszeszt ön­
tünk és ezt 8 napig állani hagyjuk. 
Azután az egészet jól kisajtoljuk és a 
nyert folyadékhoz 10 liter vizet ön- ; 
tünk és 5 kgr. finom czukrot adunk. \ 
Hogy fűszeresebb legyen adhatunk \ 
hozzá még kevés fahéjat és szegfű- j 
szeget is, akkor az egészet átszűrve 
üvegekbe fejtjük. j

Az eper likőr. Ez éppen j 
úgy készül mint az előbbi csakhogy j 
alapmértékül öl/8 liter epret veszünk, 1 
8 liter borszeszt öntünk rá és 10 gr. J 
vanilliát teszünk hozzá. Ezt 8—14 na- í 
pig állni hagyjuk és azután 8 liter 
meleg vízben 2 7* kgr. czukrot oldunk 
fel és mikor kihűlt rá öntjük a folya­
dékra. Azután úgy járunk el mint \ 
előbbinél. j

A körte likőr. 50 klg. kör- 1 
tét jól összesajtolunk és az igy nyert 1 
tiszta mustra azonnal nehány liter bor- 1 
szeszt öntünk, hogy az erjedést meg- j 
akadályozza. Néhány nap múlva a fo- j 
lyadékhoz 20 kgr. czukrot teszünk és i

reá 25—30 liter borszeszt öntünk. 
Midőn azt jól összekevertük, hozzá i 
adunk még 150 gr. fahéjat, 200 gr. 
keserű mandulát és 60 gr. szerecsen­
diót. A további eljárás ugyan az mint 
az előbbieknél.

A megygy likőr. 12 liter 
megygyet tegyünk egy hasonló nagy­
ságú üvegbe és öntsünk reá annyi 
rozs pálinkát, hogy az a megygyet 
födje. Néhány nap múlva átöntjük na­
gyobb üvegbe és hozzá adunk 2 kgr. 
czukrot. Körülbelül két hét múlva jó ; 
kisajtolva az egészet üvegekbe fejtjük I 
és jól bedugaszolva elteszük.

A gyümölcs aszalás.
A gyümölcsöt aszalva, a mikor 

legjobban eltartható nagyon jól érté- ; 
kesithetjük, a mennyiben az aszalt ! 
gyümölcs télen és tavasszal, a mely ; 
évszakokra a gyümölcsöt nem igen ! 
tarthatjuk el, kellemes csemegét képez. |

A gyümölcs -szalagra különféle 1 
aszaló gépeket használnak, melyeket í 
egyenkint leírni lapunk szűk kerete ! 
miatt nem lehet. Mi csak arra szőrit- j 
kozhatunk, hogy milyen legyen az J 
aszaló. Az aszaló lehető legkevesebb ; 
tüzelő anyagot használjon fel, köny- I 
nyen kezelhető legyen, a melegség le­
hető legelönyössebben kihaszálható le­
gyen. Legelönyössebbek azonban az j 
úgynevezett „vándoraszalók“ \ 
melyek könnyen szállíthatók és ezért j 
egy egész község használhatja.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap széliéit i

részét illető minden közlemény intézendő.
KIAD HIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.
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Magánál az aszalásnál a követke­
zőket kell figyelembe venni: a.) az 
aszalandó gyümölcsöknek a cserénye- 
ken nem szabad egymás fölött feküdni; 
b.) aszalás után a gyümölcs az asza­
lóból azonnal kiveendő és minél gyor­
sabban kihűlendő; c.) a túlságos asza­
lás vagy részbeni elégetés a legna­
gyobb gonddal kerülendő, mert ezáltal 
kárt okozunk magunknak.

A lágy magú gyümölcsöket aszalás 
előtt meghámozzuk, magvaitól megtisz­
títjuk és szeletekre metéljük. Ezen 
munkák lényeges gyorsítása czéljából 
van nehány egyszerű gépecske, me­
lyek czélszerüségök és olcsóságuknál 
fogva igen ajánlhatók. Apróbb alma 
és körtefajok megtisztítva egészben is 
aszaltatnak.

Aszalás előtt igen jó a gyümölcsö­
ket párolni, hogy kellőleg megpuhul­
janak, de ezen eljárás után a gyü­
mölcsöket néhány óráig a levegőn 
szárítjuk és csak aztán helyezzük 
az aszalóba.

A mi a csontár gyümöl­
csöket illeti, azokat az aszalás 
előtt miután megtisztítottuk 
a napon jól meg kell fony asz tani, 
mindaddig mig összeránczosodnak s 
csak akkor helyezzük az aszalóba.

A csontár gyümölcsöket nem sza­
bad az aszalóban teljesen megszántam, 
hanem teljes megaszalásukat a sza­
bad levegőn fejezzük be.

A TISZ A VIDÉK TÁRCZ AJ A.
SZ-A.33 A.DFÖXj33*)

Fejcsóválva rászántuk magunkat s be- 
szállottuuk az önmozgó kocsiba. Atyám, 
Ney úrral elfoglalta az első, Dáviddal én 
a második ülést ; egy nyomás az emeltyűre 

s nesztelenül indult meg a gépezet első czé- 
lünk, az Édeu-tó felé, ennek partja, észak­
keleti részét kivéve, hol 5 kilométernyi 
terjedelemben az áru-forgalomra szolgáló 
part terjed, 4 soros pálmával van szegé­
lyezve a részben széles, egész a viz^ tük­
réig lenyúló márvány lépcsőkkel, részben 
pedig a tóba benyúló töltésekből áll, me­
lyeket oszlopos gyalogutak fednek. Mert 
az Éden-tó csak mellesleg forgalmi ut; fő 
rendeltetése, hogy disz- és mulató-tó legyen, 
Partjának nagy részét a fényűzéssel beren­
dezett fürdő- és tornahelyiségek foglalják 
el, melyek messze benyúlnak a tóba s me­
lyeket ezrenként látogatnak a nap minden 
szakában a fürdözők, a tornászók és vivők. 
A többnyire arányos ligetek által körülvett s 
a régi görögök „gymuasiumai“ mintájára épült 
fürdők közelében vannak Édenvölgy szinhá

*) Mutatvány a »Szabadföld.« a jövő korszak 
társadalmi képe ez. műből, irta : Dr. Hertzka Ti­
vadar, fordította: Dr. Herman Sándor. — Székes- 
fehérvár, Klökner Péter cs. és kir. udv. könyvke­
reskedő kiadása. Ára 3 korona.

zai, operái és hangverseny termei, s ámszerint 
16, melyeket azonban egyelőre csak kívül­
ről szemléltünk meg. Vendégszerető gazdá­
juk figyelmeztettek, hogy az Édeut-ó csak 
hold- vagy villanyviláguál fejti ki fő báját 
s épp azért látogatnék azt meg valamelyik 
legközelebbi estén.

Megfordítottuk a kocsit s ama sugár­
utak egyikébe fordultunk, melyek a tótól 
Édeuvölgyet félkörben körülvevő magasla­
tokhoz vezetnek. Itt, habár még bőven 
2 kilométernyi ‘távolságban voltunk tőle 
óriási építmény tűnt elénk, a mely még a 
látásához hozzá szokott szemet is csodálat­
tal kell, hogy eltoltse. Ép oly elérhetlen 
nagyságban, mint hasonlitliatlau összes al­
katrészei arányosságában és összehaugzó , 
tökéletességében. Egyidejűleg gyakorolja a j 
megrendíti) nagyszerűség és a mesés ked- j 
vesség hatását. Ez az 5 évvel ezelőtt be­
fejezett csodamü Szabadföld országháza, itt 
székel a 12 legfőbb kormányhatóság és a 
12 képviselő-testület. Tisztán fehér és sárga 
márványból van építve ; nagyobb mint Szent 
Péter temploma; hogy 9 és Va millió íout 
költséggel volt felépíthető, az csak úgy 
magyarázható meg, hogy az ország összes 
építészei és legelőbbkelő művészei verse­
nyeztek az építésnél valami alkalmazást 
találhatni. „Ez — igy magyarázta Dávid, 
_ nem történt hazafiui, hanem tisztán mű­
vészi lelkesedésből. Elég gazdag Szabadföld, 
hogy bármily magas árral fizethesse meg

országházát; nem mozdított volna uieg te­
hát senki egy követ sem, hogy az építést 
olcsóbbá tegye ; de a műnek már a terve­
zetből látszó sajátságos, megható szépsége 
elragadta valamennyi művészünket.“ Jól 
emlékezik még ama lázas izgatottságra, 
melylyel még a vizsgáló bizottság tagjai is, 
kiknek az eléjük terjesztett tervek felett 
kellett liatározniok, mindenütt beszélték, 
hogy oly terv érkezett be egy eddig isme­
retlen fiatal építésztől, mely kimondhatlaut, 
nyújt; vele az építészet uj szaka nyílott 
meg, uj építészeti modor lett feltalálva, 
mely az alak nem ességében a legjobb gö­
rög, nagyszerűségében a leghatalmasabb 
műemlékeket meghaladja. Mindeneit, a ki 
látta e tervet, elragadott e lelkesedés és a 
pályázók — 84 eu voltak, mert akkor már 
Szabadföldön sokat és szépen építettek, — 
kivétel nélkül visszavonták terveiket s 
készséggel hódoltak a művészet egén fel­
ragyogó uj csillagnak.

Alig tudtunk ez építmény megtekintésé­
től megválni s mások felé fordulni. Végre 
miután már háromszor megkerültük az or­
szágházat, beleegyeztünk, hogy hátat for­
dítsunk neki. Nem terhellek ama számos 
épület felsorolásával, melyek előtt elrobog­
tunk ; csak annyit mondhatok, hogy a kü­
lönböző tudományos és művészi czélokat 
szolgáló nyilvános intézetek különfélesége 
és nagyszerűsége reám igazán nyomasztó­
lag hatott. Az akadémiáknak, muzeumok-

XjB pivntr mai száma © ©ld.alra terjed..
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A jegyzők kongresszusa
- ~ muiiKcijuK. eiieueueu. nem

Hazánk közigazgatásának legfonto- keuö védelmet, és munkájuk és
K fűiiAmvAi rr v ií 11A l*- P ll fi rl-Rll Jr Ar»ki'r».íln^n n ív An m Alfán

addig a mig a jegyzőknek fáradságos j 
munkájuk ellenében nem biztosítanak 
kpllö véd Almot és munkáink és állá-IXVy-Llvy f J

suk megbirálása a nép méltánytalan 
Ítéletére lesz bizva, addig a jegyzők 
helyzete mindig bizonytalan és nehéz 
lesz.

Hanem az ezredéves haza megér-

sabb tényezői gyűltek össze e hó 3-án 
Budapesten a kiállítási ünnepélyek csar­
nokában, hogy saját ügyük érdekében 
tanácskozanak. A milyen tekintélyes a
testület épp oly impozáns volt a meg- t jtianem az ezreaeves naza meger- 
jelenésük a kongresszuson. Számosán lelödött, már nem várhatunk tovább, 
diszmagyarban jelentek meg és ez a közigazgatás nehéz feladata megkö- 
nagyban emelte fényét a jegyzők kong- veteti, hogy az ósdi viszonyokkal sza- 
resszusának, mely arról tanúskodik, i-t—i- o
hogy a jegyzők nemcsak a közigazga­
tás nehéz munkájának a terhét viselik, 
hanem külső jelekben is nyilvánítják 
a honfiúi érzelmet, melyet nehéz mun­
kájuk közepeit is igyekeznek átplán­
tálni környezetükre és igy nemcsak 
fáradságos munkájukkal, hanem nem­
zet ies törekvéseikkel is nagy szolgá­
latot tesznek a hazának.

E téren nagyérdemeket szereztek 
már a jegyzők, de nagy feladat vár 
rájuk a jövőben is. Mi nem kételke­
dünk abban, hogy a jegyzői kar úgy 
mint eddig, ezentúl is védbástyája lesz 
a magyar nemzetnek a melyből maj­
dan az az erő fog épülni, a melynek 
nemzeti állam a neve.

Azonban a törekvés, a jó akarat 
és buzgalom nem mindig elég a ne­
héz munka kivitelére, mert ahhoz ok­
vetlenül szükséges az is, hogy viszont 
a jegyzőknek adassék meg mindaz, a 
mi őket méltán megilleti, kell hogy 
felülről állásuk biztosítása és elisme­
rés, — alulról pedig a tisztelet és 
megbecsülés legyen részük.

kitsunk és a haza érdekében a jegy­
zői kar állását biztosítsuk, a nép be­
avatkozásától elkülönítsük, ezt kívánja 
a jegyzők, de legjobban a közigazga­
tás javításának érdeke is, mert ott a 
hol a közigazgatást a nép beavatkozá­
sához kötik, helyes és egészséges 
közigazgatást nem kívánhatunk.

Előfizetési felhívás
az 1895. évi Vili. t.-cz. alapján végrehajtott össze­

írás adataiból készült
„A magyar korona országainak mezőgazda­

sági statisztikája“ 
cZina.ij. m"U.nis:ara,.

A mü a mint czime is mutatja, nem 
szorítkozik a szorosabb értelemben vett 
Magyarországra hanem felöleli Horvát-Szla- 
vouországok adatait is, és igy az egész Ma­
gyarbirodalom mezőgazdasági viszonyainak 
fogja teljes és hü képét nyújtani.

Az egész sorozat öt nagy kötetből fog 
állaui körülbelül 840 folyó iv terjedelemben.

Az első kötet az adatgyűjtés módsze­
rének, az összeírás lefolyásának, tanulsá­
gainak ismertetésén kívül községeukiüt tar­
talmazni fogja azokat a legfontosabb ada­
tokat, melyekre agy a közigazgatás, mint
O rv» II /V O r* ll .1 n rm »> A 1 1 M.. /\ kW > . i 1 A l\ 1 1 n —— .. «ivgycn ícöz-uK. a magán használat szempontjából legua-

A jegyzők azok, a kik a közi^azga- | Kyobb szükség van u. m. a területet mive- 
tás legterhesebb munkáját végzik a lési ágak szeriut» a hasznos házi állatok 
közigazgatás minden ácm nphLprl,> számát a foutossabb állatuemeket ivarközigazgatás minden ága nehezedik 
az ö kezükre és sajnos az ö állásuk 
a legbizonytalanabb. Egy kis községi 
párt, vagy személyes érdek képes ál­
lásukat megingatni és az a sajátságos 
éppen ők találnak legritkábban támo­
gatást, mert reájuk csak kötelessége­
ket rónak, mig védelmet nem biztosit 
számukra senki.

Ez nehezíti meg a jegyzők amúgy
is naay és sok nlrlsln i --T . 1 sau Ielűrtlg°zva s összehasonlító adatokkal &y 6S SQk Qldalu munkáját, es i megvilágítva, részint táblázatos alakban

— -------   es
kor szerint is : az ígás fogatokat a vonó­
erő megkülönböztetésével, stb.

A második kötetet egy kimeri tő Gazda- 
ezimtár képezi, melyben mindazok, kiknek 
gazdasága meghaladja a 100 katasztrális 
holdat egyéueukint felsoroltainak, kimutat­
ván gazdaságuk székhelye, valamint terü­
lete mivelési ágak szerint, a gazdaságban 
alkalmazott cselédek és fontosabb gépek és 
eszközök száma, továbbá az állatiét szám.

A harmadik kötet részint tudományo­
san feldolgozva s összehasonlító adatokkal

• 1 »_; t___ r • . r 1 1 , . . .

nak, vegyészeti és kísérleti intézeteknek 
stb. nem akart vége-hossza lenni, s min­
ting 6U meSlátszott az első pillanatra, 

^°^ezősóggel lettek felszerelve. 
szamos »ydvános épületrm.Lt iaa5tLl1^’ melyek közül többnek 

íbudelteteset csak nehezen tudtam felfogni,
inéit „civilizált“ Európánk ilyenekkel nem 
bn, példának okáért csak az „antropologiai 
tén y esz kiserletezés“ intézetét említem, 
!Be . 1 ^iideltetése, kísérlet és megfigye- 
es áltál megállapítani azon befolyást me­

lyet orok ekenység, életmód, élelmezés az 
embei fejlődéseve gyakorol — feltűnt, hogy 
meg nem mentünk el kórház előtt. Mini­
fy k^nrsi voltam, hogy a világhírű 
szabadföldi emberiség, mely évek óta leg­
alább felet, a világ kórházainak oly gazda-

hazájában mikép gondos­
kodik betegeiről, megkértem Dávidot, ve- 
zesseu egy korházba. „Ép oly kevéssé mu­
tathatok korházat, mint a hogy nem mutat­
hatok Edeuvölgybeu börtönt vagy kaszár- 
«yat, egyszerűen az okból, mert ilyenek itt 
nincsenek,, — volt válasza.

„A börtön és kaszárnya hiányát éltem, 
hisz tudjuk, hogy ti szabadföldiek bűn- és 
katonaügy nélkül is meg tudtok élűi; de 

így okoskodtam — betegség csak itt is 
vau, ezeknek csak nincs közük szocziális 
intézményeitekhez.“

Ez utóbbi állítást nem oszthatom telje­
sen, elegyedett beszélgetésbe Ney apó ;

szocziális intézményeink befolyása alatt a 
betegségek is fogytak, de tény, hogy meg 
nem szűntek ; Szabadföldön is vaunak be­
tegeink^ de nincsenek szegény betegeink, 
csak azért, mert nincsenek szegényeink’ 
sem betegek, sem egészségesek. Nem is lé­
teznek a tömeges sorvadás ama gyülhelyei 
melyeket ott künn kórházaknak neveznek. 
Intézeteink, hol betegek magukat különös 
gondozás mellett ápoltathatják, vannak, s 
ezeket különösen nehéz műtétek eseteiben 
keresik fel, berendezés és bánásmód tekin­
tetében teljesen az önök „előkelő betegek“ 
részére berendezett gyógyhelyeikhez hason­
lítanak.

E közben elfáradtunk a kocsikázásban 
a mi 4 óra után, a kocsi kényelmessége 
es csendes jarása daczára érthető. Nevék 
tehát azon ajánlatot tették, küldenek haza 
a kocsit, s tegyük meg gyalog az utat ha- 
záig m!t szívesen fogadtunk. A fuvarozási 
vallalat egyik állomásánál megállottuuk, 
ott hagytuk a jármüvet, tova haladtunk az
2 faS°i0k >özt’ melyek Édeuvölgy 
utczajt szegélyez^. így jobban volt alkal­
munk a csinos magán házakat közelebbről 
megtekiutwi melyel bár mindaunyTa» am 
sajátságos, felig a mórra, félig a görögre
tZtetik fii Jfeu,v8l8yl éPUészet> modort 
tuutetik fel különben azonban sem na^v-

Sem ,felszerelés tekintetében egy- 
mashoz nem hasonlítanak. E villák kiváló 
báját, csodálatosan kedves kertjeik képezik

az 1895 évi aratás és szüret eredményéről 
számol be.

A negyedik kötet az összeírás alkalmá­
val az egyes gazdaságokról tudakolt rész­
letes adatokat, a birtoklás jogezime és a 
gazdaságok nagysága szerinti kettős com- 
binatióban fogja nyújtani, úgy tudomáuyo- 
sau feldolgozva, mint táblás ki műt áfá­
sokban.

Végre az ötödik kötet a községek já­
rások és vármegyék általános gazdasági 
viszonyait megvilágító adatokat s a levont 
tanulságokat fogja tartalmazni.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 
Ö Nagyméltósága mind az öt kötetnek elő­
fizetési árát, a terjedelemhez képest lehe­
tőleg mérsékelten. 20 frtban állapította meg • 
méltányolva azonban azt a buzgó támoga­
tást, melyet a vármegyei és városi törvény­
hatóságok, a járási tisztviselők, a közsé­
gek valamint a szakkörök és egyletek tag­
jai a mezőgazdasági összeírás alkalmával 
kifejtettek részükre külön kedvezményes 
előfizetési árat állapított, meg, melynél fogva 
mind az öt kötetet 10 forinton szerezhetik 
meg. Kedvezményes áron fizethetnek elő; 
a földmivelésiiggi minisztérium alá tartozó 
összes hivatalok, intézetek és azok tagjai • 
az összes vármegyei és városi törvényhatósá­
gok, járások és községek, nemkülönben az 
összes vármegyei és járási mezőgazdasági bi­
zottságok tagjai ; a gazdasági tanintézetek és 
földmives-iskolálc és azok tanári kara, a gaz- 
gasági egyletek és körök és azok tagjai ' to­
vábbá a mezógazáasági statisztikai számláló 
ügynökök és a községi (körjegyzőség) összeíró 
bizottságok tagjai közül mindazok, kik az 
összeiiás alkalmával a járási főszolgabíró 
igazolása szeriut magukat különösen ki­
tüntették.

A megrendesések legkésőbb f. évi augusz­
tus hó végéig az országos m. kir. statisztikai 
hivatalhoz (Budazest V. kér Akadémia-iPcza 
12. sz.) küldendők be. A ki a megrendeléssel 
együtt az előfizetési pénzt is beküldi, annak 
a mü kötetei portómentesen fognak megküldetni

Az öt kötetes mezőgazdasági kiadvány 
sorozat bolti ára 40 frt leeud, miből a 
„Gazdaezimtár“ külön 15 írton bocsáttatik 
forgalomba.

A mü egyes kötetei részint még a folyó 
évben, részint a jövő év folyamán fognak 
megjelenni s mihelyt a sajtó alól kikerül­
nek, egyenkint azonnal szétküldetnek az 
előfizetőknek.

Kelt Budapesten, 1896. évi július ha­
vában.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 
O Nagyméllóságának megbízásából :

Dr. Jekelfalussy J< zsef, 
miniszteri tanácsos,

az országos m. kir. statisztikai hivatal igazgatója.

válogatott fákkal, hihetetlen virágpoinpá- 
jukkal, szökőkutaikkal s különböző szelídí­
tett állatokkal, — különösen kis majmok, 
papagájok, diszpiutyőkék és más éneklő ma- 
,.ÍVa, ka!’ melyek e kertekben a körü­
löttük ujongó gyermekek közt sürgölődnek. 
Meglepett az utczák rendkívüli tisztasága, 
minek fook&t annak tulajdonítják, aogy az 
onmozgo kocsik feltalálása óta semmiféle 
vono allat Szabadföld városainak utczáin a 
poit nem kavarja fél és szemetet nem hagy.

. rpt tehát nincsenek lovak ?“ kérdém : 
nme e világosítottak, hogy igenis vannak,
™eg ped,£ ^en Ba?y számban s kiválóan 
uemes faj ; azonban csak a város határán
ai^"i’vxa szomsze(los réteken, ligetekben és
jákőket teeUdŐ sétaIovaglásoknál haszuál-

. ,"®z. azoaban itt nagyon drága fényű- 
.. e ’ v^lekedék atyám. A ló maga s

han meg®szijí olcsó lehet; minthogy azon- 
ban az emberi erő Szabadföldön a legdrá-
g ’ olképzelui, miként tudná
<äfL;!2,abadr° xr1 csalad a lovásztartás költ-
n«f+ái **Pe(lig a munkások ez 
osztálya kivetelképen kevesebb fizetést kap?“
fii.” z vo-üa »álunk: lehetséges. — felele mosolyogva Ney ur, - mert ki akar-
Ntvif, vS 6,1 .Szabadföldön lovász lenni ? 
Havana ftz Mállóban alkalmazottaknak 

a?OS Íöyede,met kell juttat-két^amül1 ma®, mu.nkasoknak és ha ama 
l 1 gondozóinak, melyeket családom
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A nemzet ünnepe.
— 189G augusztus 20-ika —

Innen onnan 900 éve annak, hogy 
Szilveszter pápa követei elindultak °a 
messze narancsligetek honából, az 
Abruzzok aljából, a kalászoktól rengő 
rónaságok honába, Pannónia fejedelmi 
sarja, Vajk vezér megkoronázá­
sára.

A keletről betört harczias népfaj, 
melynek fegyverét Európa rettegte, e 
tény által léteit nyert egy ezredéves 
állam jövendőjének. Ez ezredéves ál­
lam mi vagyunk, a kik évről-évre 
megünnepeljük az árpádok uralkodá­
sának e legkimagaslóbb korszakát. — 
A középkor történelme tanúskodik ar­
ról, hogy Magyarországot az a Vajk 
teremtette meg, a ki fejethajtva a ke­
reszténység hóditó tanai előtt, pogány 
népét példájának követésére bírta Ist­
ván nevett vett fel, megnyerte a min­
denható pápák támogatását és nagyha­
talmi állást szerzett a honfoglalóknak.__
Magyarországot az a szelíd, jólelkü, 
igazságos, bölcs első magyar király 
teremtette meg, a kit az Eérópa ha­
talmasságain uralkodó egyház kitünte- 
tőleg szentté avatott. |

Azokban az időkben a királyi ko- , 
róna nem az volt a nemzeteknek, a j 
mi ma. Mentő horgonya volt minden 1 
népfajnak, mely hosszú uralkodás után ! 
vágyott. Az Árpádok messze törő po- ' 
litikája a keresztények meghódításában j 
rejlett. j

Előttük állott a középkor legna- ' 
gyobb hadvezérének, Attila kun király- ; 
nak példája, a ki korlátlan ura volt • 
Don-tól a Volgáig lakozó népeknek, 
birodalma Európa egyharmadrészét fog- ; 
lalta magában s bekövetkezett halála ! 
ugv szétoszlatta a hatalmas hun biro- ! 
dalmat hogy ma még csak hírmondó 
sem maradt belőle.

így tűntek el nyomtalanul az ulá- j 
nők, longobárdok, a gepidák s Atilla ! 
korának harczias népfajai, tisztán csak 
azért mert hóditó hadvezérei terjesz­
kedésükben a korszellemmel megal

kudni nem tudtak, hódítottak, de, nem 
alapítottak!

Ez a példa bírta arra az Árpádokat 
— lstvant és fejedelmi utódait, hooy 
a folytonos terjeszkedés helyett erős 
alapnak szervezését tűzték ki czélul 
egy hatalmas jövőjű állam megalapi- 
tasara, a melyet társul ismerjenek a 
nyugat hatalmas államai. Az orgona­
hang, a tömjénfüst, a szent jobb kéz 
kórűlhordozása, a czerebráló püspö­
kök hálatelt reszkető hangja, a disz 
századok fegyvereinek döreje, az ágyú 
zugás, az augusztus 20-iki emez ün­
nepi hangulat mind ama Vajknak szól, 
a ki pogány magyar vezérből egy 
szentté avatott hatalmas királlyá emel­
kedett, — a ki fejedelmi pálczájával 
elhárította rólunk, egy a hunokhoz 
hasonló szomorú sorsot és a kereszt 
segítségével megvetette alapját a ma­
gyar alkotmánynak. Tehát mig Árpád 
elfoglalt egy területet, ama területen 
István egy virágzó hazát alapított.

Méltán ünnepeljük tehát annak a 
napnak az évfordulóját, amely napon 
István fejére feltették a magyar szent 
koronát.

Ez a szentképekkel zománezozott 
kis arany kalap évszázadokon át jó és 
balsorsunk osztályosa lett, volt nem­
zeti büszkeségünk nem egyszer, de 
volt iszonyú testvérharezok okozója is. 
A kik ezt egyszer feltették, azoknak 
kezébe tették milliók sorsát. :Igen sok 
érdemtelen utód viselte szent István 
koronáját, hogy nyűge lett az a szol­
gaságba sülylyedt magyar népnek 
Ámde szent és drága az nekünk, mert 
nem időszakokat, hanem egy dicső 
jeles mult, a honalapitás korszakának 
nagy emlékét képviseli.

Augusztus 20-ika azon nap, a me­
lyen megemlékezünk hazánk ereklyé­
iről s hála imát rebegünk a minden- 
séghez hogy a hon, melyet Szent 
István alapított, él és nem fog meg­
halni soha.

o
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UjdoiiSiigok.

Gelsei Bíró Zoltán.

használatára tartok a fuvarozási vállalat 
istállóiban, nyugati fogalmak szerint kellene 
fizetnem, ugv erre összes jövedelmem sem 
volna elég. De nagyon egyszerűen fejthető 
meg a talány az által, ha a lóistállóban 
előforduló munkát is gépek segélyével vég­
zik, minek folytán teljesen elegendő lesz 
50 állat mellé egy ember. Hitetlenül rázza 
fejétV Majd ha látja, hogy alig néhány perez 
alatt géppel mozgásba hozott, hengeralaku 
kefével tükörtisztára tisztítanak egy lovat; 
hogy mily rövid idő alatt tisztítják meg a 
legnagyobb istállót a piszoktól s minden 
szeméttől seprőink és vízvezetékeink, hogy 
mikép lesz a takarmány gép segélyével az 
állatok közt kiosztva : úgy nem csak ezt, 
de azon tényt is megérti, hogy Szabadföl­
dön a „lovászok“ is müveit gentlemanok, 
üzletemberek oly tiszteltek és becsültek, 
mint a többiek.“

Ilyen beszélgetés között értünk haza, 
hol jól megreggeliztünk s némely ügyeket 
végeztünk. A már leírthozr hasonló ebéd 
után gazdáinkkal újólag az Eden-tóhoz haj­
tattunk, hol mindenekelőtt a nagy operába 
néztünk be, melyben e napon egy szabad­
földi zeueköltő müvét adták. Előttünk ez 
nem volt újdonság, mert azon számos sza­
badföldi zenemüvek egyike, melyeket kül­
földön is gyakran adnak elő nagy tetszés 
között. Meglepett azonban a nézőtérnek sa­
játságos — minden szabagföldi színházban 
egyforma, — berendezése. Az ülőhelyek

színkör alakjában tetemes magasságig emel­
kednek, a tető oszlopokon nyugszik, melyen 
át a külső levegő szabadon ömlik be. 10 000 
ember ilykép kényelmesen elfér az ily na­
gyobb színházakban, a nélkül, hogy bennük 
hőség vagy rossz levegő volna.

Az eladás kitűnő,ő a kiállítás minden 
tekintetben fényes volt; daczára ennek, a 
hely árak — reudkülömbség a helyeknél 
nem létezik, — nyugati fogalmak szerint, 
nevetségesen alacsonyak. Fél sillingbe ke­
rült egy hely, de csak itt a nagyoperában; 
a többi színházak sokkel olcsóbbak. Vál­
lalkozó mindenütt a városi község, a játszó 
művészek és a kezelő személyzet alkalma­
zottjaik ; 8 mellett irányadó azon gazdasági 
elv. hogy az építés és az épület fen társá­
nak költségeit a közpéuztár viseli, a belép­
ti dijak a személyzet dijait, osztalékjait 
és a kiállítás költségeit fedezjk.

Dávidtól tudom, hogy Éden völgynek 
a nagy operán kivül még vig operája és 
4 színháza, azonkívül három hangverseny­
terme van, melyben minden este, zeneének­
kar és házi zene hallható. Mint szabadföldi 
különlegességet öt „tansziuházat“ említett 
melyben csillagászati, régészeti, földtani, 
őslénytani, történelmi, föld- és természet­
rajzi, szóval minden képzelhető tudományos 
előadásokat tartanak a szemléltető előa­
dási művészet képzelhető legnagyobb pom­
pájával kisérve. Az előadást a legszelleme­
sebb tudósok írják, a legügyesebb szóno-

— Lapunk jelen száma, tekintettel a 
kettős ünnepre, vasárnap helyett, szomba­
ton reggel jelenik meg.

— Közigazgatási bizottság. Csougrád 
vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 
2S-án d. e, 9 órakor tartja e havi rendes 
ülését a vármegyeház kis termében. Ugyanaz 
nap délután 3 órakor ugyanott a fegyelmi 
választmány ülésez. Ez üléseken a nyári 
pihenőben levő főispánt, Csató Zsigmond 
dr. alispán helyettesíti az elnöki székben.

— Őskori leletek. A készülő hajóhíd 
mellett, a Tisza parton már évek óta 
különös látomány gyönyörködteti az érdek­
lődő szemlélőt. Néhány kőoszlop hever ott 
vagy a sárban, vagy a porban, vagy pedig 
vízben a mint a körülmények hozzák ma­
gokkal, őrizetlenül s mint látszik gazdát­
lanul Talán valami őskori emlék kiázott 
maradványai, melyek hirdeteudek volnának 
Romának vhágraható hatalmát, vagy va­
lami ős pogány síremlék vagy végre a 
K. A bevésett betűket tekintve, talán va­
lamelyik Károlyi László vagy Lajos gróf 
hozatta, vagy készítette azokat kiterjedt 
uiadalmára határkövekként? — Korántsem 
A rossz nyelvek úgy beszélik, hogy egyik 
helybeli takarék (ári pénztárnak hozatta 
azokat birtokára határkövek gyanánt, de

látszik, átvenni és őket rendeltetési 
helyére eljuttatni vonakodik és talán azért, 
mert momumentális oszlopokat még is csak 
momumentális nagyságuaknak tartja ő maga, 
is kisebb szerű földbirtokára, ha mindjárt 
„fölbirtokos, takarékpénztári péuztáruok“- 
nak Írja is magát.

— Am. kir. belügyminisztérium által
a vidékre kinevezett Hajár N. egészség- 
ügyi felügyelő tartotta meg tegnapelőtt 
községünk közegészségügye fölötti részletes 
vizsgálatát. Mint halljuk, a vizsgálat ered­
ményével teljesen meg volt elégedve.

— Tánczvigaimak. Az iparos és keres­
kedő ifjúság a mai napon tirtja bucsu- 
táuczvigalmát a „Magyar Király“ szálló 
udvari-kertjében, mely ez alkalomra csino­
san renovál latoit úgy, hogy a tánezolókra 
már készen vár a tágas körönd, melyet a 
rendezőség ez alkalomra oly ízléssel díszített, 
hogy az méltán a látványosságok közé so­

kok adják elő, s legavatottabb mérnökök 
és díszít ők hozzák színre.

Az ily színházak a leglátogatottabbak; 
a létező helyek rendszerint nem elegendők, 
úgy hogy a város két újabb ily előadási 
termet építtetett, mindkettőt valószín ül eg 
néhány hónap múlva nyitják meg. Az elő­
adások — melyekkel a legközelebbi este 
ismerkedtem meg — igazán bámulatosak 
s habár a halgatóság nagy részét tényleg 
az ifjúság képezi, azért Kinőttek is szor­
galmasan látogatják.

PecskrefáEzek.
Két piczike fecske szállott az ereszbe,
Nyit (/almát az erdőn hiába kereste. —
Meg van kezdve már a kicsiny fecskefészek. 
A him meg a nőstény mind jó építészek.

A nőstény sarat hoz, tapaszt is legottan,
A fészeknek csínját ő érti legjobban. —
A hime is is fogja, szalmát hoz izihe 
S a gyönge részeket azzal kötziö be.

Én az eresz alól figyelmesen nézem, 
övéké vagyok már, egészen :
Én is az én fészkem lágyan rakosgatom, 
Benne nevelem föl piczinyke magzatom.

Taksonyi József.
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rolható. — A „Pannónia" szálloda kényel­
mes helyiségében ugyancsak a mai napon 
taríaí ik meg a szokásos bucsu-táuczvigalom. 
Hisszük, hogy a minden évben oly nagy 
sikerrel tartott polgári-bál. ez alkalommal 
is fényes eredménnyel !ai tátik meg.

— Lopás. Ornyik Szabó Jánosi)é a „Postá­
ul cza ' végén levő házánakfalát a (szomszédos 
épület ad varából e hó 11 én éjjelén kiásták s 
szobájából az értékesebb tárgyakat és 40 irtot 
elloptak. Az éjjeli látogatókat azonban egy 
ismeretlen „sétáló“ és /revette s üldözni 
kezdte, a tolvajok kritikus helyzetük­
ben úgy véltek magukon segíteni, hogy az 
ágynemű egy részét, a „bőkény" tájékán 
menekülés közben elszórták s így könnyebb 
teherrel sikerült is a menekvés. Az útköz­
ben elhagyott ágyneműteket másnap Gyovai 
János fuvaros találta meg, ki a talált tár­
gyakat a rbiztosi hivatalhoz be is jelentette. 
A tettesek kézrekeritése iránt a csend őr­
ség megi'idiioíta a nyomozást.

Az Iparos segédek és íanonczok ki­
állítás ^ hó 15-én zárjak be. Ugyan ab­
ban a csarnokban fog e hó 29 éu a kerté­
szeti kiállítás megnyílni. Az árpa és kom- 
lókiáliitás szeptember 12-től 28-ig tartatik 
meg. E kiállításon való reszt vételre a föld- 
in ivei és i minisztérium kiállítási irodája már 
kibocsátotta a tel hi vast. Felvilágosítással 
szívesen szolgál Rodinczky Jenő dr. csoport­
biztos Budapesten földmiveiésügyi minisz­
teri nm .

— Gondatlan kocsis. Pelfaszter Dávid 
kocsisa e hó 14-en a d. u. órákban kocsi­
val sebes hajtásban haladt keresztül a fő­
téréi!, nem véve figyelembe a porban játszó 
fiukat, kik közül egy a kocsi alá kerülve 
tején érzékenyen sérült. Mindamellett sebe 
nem veszélyes.

— Rossz csemeték. Schulcz János és 
Tavi István alig í2 éves fiuk e hó 14-én 
Maszlag Imre föl dm íves tői 35 frtot és 
Tóth Jánostól 45 irtot loptak el. A tolvaj 
fiukat letartóztatta a rendőrség, mely alka­
lommal a jeles társaknál 90 fit 80 kr. pénz­
összeget találtak. Valószínű, hogy a többi 
pénzt is oly módon kerítették tulajdonukba, 
mint a 75 frlot.

— Az országos tűzoltó ünnep. A fővá­
rosban a mai és Következő napokon tart­
ják meg az országos tűzoltó versenyt és 
kongresszust. Melyre az ország minden ré­
széből jelentkeztek. Az ünnepélyeken részt 
vesz József, fó he rezeg, az orsz. tűzoltó szö­
vetség fővédnöke is. A kongresszuson a 
szakelőadókon kívül felolvasást fog tar­
tani ifj Kádár Henrik hódmezővásárhelyi 
parancsnok a biztosító társulatoknak a tűz­
oltási költségekhez való hozzájárulásáról.

— Orkán. Szegváron — mint tudósí­
tónk írja — óriási orkán dühöngött vasár­
nap. A vihar éjszaka bedöntött,e a Károlyi- 
uradalom nagy istállóit. Az istállókban alvó 
18 munkást a romok maguk alá temették. 
Ezeit közül 10 megsérült, még pedig egy 
halálosan, nyolczau pedig épen menekültek 

Csi^° kézül, melye,Á szintén az is­
tállók bein voltak, keltőt agyon nyomtak a 
geieudák. Az orkán feldúlta az egész köz- 
séget, a régi megyeház és a templom te­
tőzetének egy részét pedig lesodorta. A 
kái különösen a termésben nagy.

Rabszökés. Az elmúlt napokban a 
szegedi rendőrség fogházából megszökött 
e"7 vesz6dtilmes betörő, Maliári Ferencz. 
Kézrekeritése végett nyomban megtették 
az intézkedéseket, ami azonban eddig ered­
ménynél k üli.

— A zentai csata évfordulója. A jövő 
év szeptember 11-én lesz 200 esztendeje 
annak a dicső fegyverténynek, a midőn 
Eugen Savója herczege a Tisza partján, 
Zentánál megtörte a félhold hatalmát. Az 
évfordulót Zeuta város hazafias közönsége 
azzal akarja megünnepelni, hogy emlékszob­
rot állít Savoyai Eugéuuek, a zentai hős­
nek. Az idén a zentai csata 199-ik évfor­
dulóié rúpián ugyancsak Zeuia városa a ti- 

< T):-$; Engen-s/jgaen fényes népünnepélyt 
s a városháza dísztermében nagy hangver­
senyt rendez a szoboralap javára. A hang­
verseny rendezésére fővárosi Írókból ál ló
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bizottság alakult, a mely a nemzeti szín­
ház és operaház legkiválóbb művészi , erőit 
máris megnyerte a hangversenyen való köz­
reműködésre. Egész Bácsin egye rendkívül 
rokonszenves érdeklődéssel néz a fényes 
hangverseny elé, a melynek zenei prog­
ram mját, Káldy Gyula operaházi igazgató 
volt szives összeáll iráni.

— Országos vásár és búcsú vásár al­
kalmával a Csongrád-Félegyházai voualré- 
szen — lapunkban többször megjelent rész­
letes menetrendben foglalt vonatokon kivül 
— még egy személyszállító vonat közleke­
dik a következő menetrend szerint: Csőn- 
y fádról indul : pontban 4 óra reggel, Gát­
térre érkezik : 4 óra 37 perez, Fél egyhá­
zára éikezik 5 óra 01 perez reggel. Félegy­
házáról indul : 6 óra 10 perez reggel, Gát­
térre érkezik 6 óra 38 perez, Csöng iádra 
érkezik 7 óra 10 perez reggel.

— Vándor fecskék. Az élet eme ván­
dorai, kik nem Ázsia, melegebb részét, látogat­
ják, hanem Magyarország jobb vidékit ke­
resik fel, a búcsú-vásár alkalmával váro­
sunkban telepedtek meg. Tanyájukat a Szt.- 
háromság-téren ütötték fel, hol ki-ki a maga 
mesterségét folytatja, ügyes reklámeszkö­
zöket használva fel, hogy a közönség fillé­
rét magukévá tehessék Különösen érdekes 
köztük egy gyorsfényirda, hol 5 perez alatt 
elég helyes fényképeket állít elő a vándor, 
művész.

— Az idei termés minden valószínűség 
szerint a kivitelre is nagyobb mennyisége­
ket juttat s igy előrelátható, hogy a ga­
bonaforgalom ismét nagyobb lendületet ve- 
eud. Minden gazda, a ki termése fölöslegét 
a világpiaczra szándékozik vinni, a maga 
érdekében cselekszik, ha olyan ezégre bízza 
forgalomba hozandó fölöslegeit, mely hiva­
tásának tökéletesen megbir felelni. A Reich 
Jenő és Társa ezég (Budapest, Károly-körut 
3.) azelőtt Reich és Lázár kiterjedt össze­
köttetéseinél fogva abban a helyzetben van, 
hogy megbízói részére a legelőnyösebb el­
adásokat eszközölheti úgy Budapestre kül­
dendő, mint a vidéki állomásokon ejadaudó 
gabonában, még pedig csekély jutalék mel­
lett. A gazdák jól teszik, ha terményeik- 
bül még abban az esetben is küldenek 
mintákat a ezégnek, ha még egyelőre nem 
szándékuk eladni, mivel a ezégöket az elér­
hető árakról mindenkor készséggel és díj­
mentesen informálja.

— Egy újság története. A legközelebb múlt na­
pokban az egész hazai sajtó foglalkozott azzal a 
rendkívüli esettel, hogy egy egész szerkesztőség, a 
Pesti Napló főszerkesztője, felelősszerkesztője és 
valamennyi munkatársa testületileg megvált attól a 
laptól, a melyet évek óta szolgált. Az egész sajtó 
és az egész közönség érdeklődéssel fordult a ma­
gyar zsurnalisztikának e legújabb eseménye felé, a 
melyie eddig nem volt példa az újságíró történeté­
ben. Egy lelkes csapat, a magyar hírlapirodalom 
húsz kipróbált munkása, a legrégibb magyar napi­
lap közönségének meg annyi hűséges barátja hagyta 
oda a régi műhelyt, a melyben súlyos elvi diffe- 
rencziak miatt nem volt többe maradása. Az egész 
közönség, de főleg az a része, a melyet megszokott 
mindennapi olvasmánya révén meghitt baiátság 
kapcsolt a távozó szerkesztőséghez, rokonszenves 
várakozással fogadta azt a hirt, a mely a távozás 
nyomán kelt, hogy a lelkes munkás csapat együtt 
marad és az elhagyott műhelyből uj hajlókba köl­
tözött és ott folytatja rövid időre megszakadt mun­
kásságát. Újult kedvvel, ujult lelkesedéssel, nem 
csökkent erővel, elszántságban meggyarapodva cso­
portosult az uj otthonban a régi zászló körül. Az 
erőátvitel spontán folyamata adott létet a Buda­
pesti Naplónak, a mely még augusztus hónap fo­
lyamán megindul. Ezekből következtetve, valószí­
nűleg nagyon rövid idő alatt meg fog győződni 
róla a magyar közönség, hogy a Budapesti napló 
a magyar szabadelv őség, a magyar nemzeti eszme 
az egységes magyar társadalom becsületes, bátor 
íarczosa lesz. Fényes nevek sorakoznak a Buda­

pest! Napló köré és maga a szerkesztőség, a me- 
yet az egesz ország közönsége régtől fogva ismer
ki1a mely BudaPesti taplónak egyúttal 

c Ulajdonosa is, úgy van szezvezve, hogy min-
kéL!?yeS ,r0Vata a ]egllagyobb zsurnalisztikái tör- 
keletetseget igen. A pesti napló volt főszerkesztője- 
Veszi József, felelősszerkesztője • Braun Sándor £ 
összes belső dolgozótársai; Ábrányi Emil Clair 

Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Bő,a Z 
8 y StVan- Ho116 M6r'on, Horváth Efcmér,

vies Pál, dr. Kovács Jenő, Lyka Károly, Márkus 
József, Merkl Adolf, Papp Dániel, Be kár Uvula 
dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, mind együtt van 

nak az uj otthonban és szellemi tőkéjük a maga 
csonkitatlan épségében áll a közönség rendelkező 
sere. A magyar poilitikai és irodalom! kitti nősével 
közül számosán csatlakoztak hozzájuk állandó kü 1- 
sődolgjDzótársakként. A magyar napisajtónak tehát 
olyan uj orgánuma támadt, a melynek régi tisztelt 
hagyományok, régi elvek, régi lelkesedés, régi sike­
rek és régi erőforrások teremtették meg szilárd 
alapját. Ek a Budapesti Napló keletkezésének tör­
ténete. Felhívjuk erre a rendkívüli köriilmények 
közt keletkező ős nagyszabásúnak ígérkező lapra a 
közönség figyelmét.

Hamisított fekete solyem Égessünk ei egy
kis mintát a venni szándékolt selyemből, és "a 
hamisítás rögtön kiderül : Mert mig a valódi s 
jól festett selyem az elégetésnél nyomban össze- 
pödörödik és csakhamar kialszik, maga u án 
csekély barna hamut hagyván ; addig a hami­
sított selyem (mely zsíros szinti-szállonás lesz 
és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy 
rostszállal a festanyagtól telitetten tovább izzad­
nak) és sötét barna hamut hagy maga után 
mely valódi selyem módjára soha össze nem pö- 
dorödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
hamuját össze nyomjuk, el porzik, a hamisítványé 
nem. - HENNEBERG G. (cs. és kir. u d vari 
szállító) s e 1 y e m g y á r a Zürich­
ben, házhoz szállítva póstabér és vámmentesen 
szivesen küld báj-kinek is mintákat, akár egyes 
öltönyhöz való akár egész végeket valódi se­
lyem szöveteiből. Svájczba czimzett levelekre 10 
kros. és levelező lapokra 5 kros bélyeg ra­
gasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztelek.

Irodalom.
Általánosan ismeretes, hogy a »Képes Csalá. 

Lapok« olyan ismeretterjesztő ős szépirodalmi k 
pes heti lap, moly érdekes tartalma és kedves k 
pei folytán úgy a nők, mint a férfiak körében, sz< 
les Magyarországon mindenütt népszerűséget v 
vott ki magának. Legközelebbi számában * „:l< 
érdekeltséget keltett »A magyar nemzet ezredév- 
költészete« czimü cziklus melynek tárgya a magy; 
költészetnek alakjai és azok munkái. Tolnay Lap 
dr. folytatni fogja Tolnay munkái olyan magvasa 
hogy azokat külön dicsérni felesleges, hiszen 1111a 
müveit magyar olvasó, kit az ő regényei, elbes/i 
lesei és leíró czikkei már ne gyönyörködtették vom 
Ezenkívül jobbnál jobb regények, elbeszélések, ra 
zok, humoreszkek, költemények töltik bo a »Képe 
Családi Lapok «-nak minden egyes számát.

Az »1848—49-iki magyar szabadságharc; tői 
ténete« czimü nagy illusztrált munkából most jelei 
meg a 64-ik füzet, a melyben Gracza György a t; 
vaszi hadjárat kapcsán igen érdekesen mondja 
1849. márcz. 15-ónek megünneplését. A füze 
képei ezek: Lazga Pál a pozsonyi vértanú 
Részlet a komáromi harczokból. Knezits honvédő 
bornok pisztolyai. A trónfosztás kihirdetése. Részi, 
a debreczeni csatából. A budai houvédsirok. Özei 
János tábornok, mint amerikai polgár. A munkáé, 
vár. A nagyszabású munka most a befejezésül 

özeleuik, s már csak 3 fejezet vau hátra.

Irodalmi rovatunk egyik állandóvá vált, mei 
olvasóink rokonszenves és érdeklődő fogadtatásába 
is részesülő nagyobb szabású müve a Szalay-Bt 
róti ma »Magyar nemzet története«, melynek mot 
vettük a 43-ik füzetét, melyben a habsburgi háj 
ból való királyok elsője, I. Ferdinándnak magár 
uralkodásának (1540-től 1564-ig. a története folyil 
ováb autographokban s autogrammokban különö 

sen gazdag e füzet s következő illusztrácziókat tai 
talmazza. Igen sikerült a külön mümelléklet, mel 
II. Rákóczi Ferencz clfogatását ábrázolja, jele 
estomuvészünk, Benczúr Gyulának ismert festme 

nye utam hatásos reproduktióbau. Aztán jön : \-
Károly császár öregkori arczképe, Martinuzzi állító 
*gos kálváriája. Krisztus alakja Martinuzzi állító 

lagos kálváriáján. Castaldó emlékérmének előlap]? 
Martinuzzi Meggyilkolása. Szondy György aláírása 
Losonczi István sajátkezű levele Báthory Endre er 
délyi vajdához. Szolnok ostroma 1552-ben, Dob 
István, Eger hős védőjének síremléke, Dobó Istvái 
es tarsai levele Nádasdy Tamás nádorhoz. Castaldi
arczkepe, Dobó István aláírása, Izabella királvn 
síremléke.
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CSARNOK.
A kik megették a polgármesterüket.

A XVI. század elején nagy volt a pol­
gárok elkeseredése Erfurt városában, me­
lyet nagyban növelt a pártoskodás és ama, 
gyanú, miszerint az elöljáróság a város va­
gyonát helytelenül kezeli. A zavargások 
csak akkor szűntek meg, midőn polgármes­
terük akasztófára Ítéltetett.

Csodálatos képen senki sem akadt, a 
ki az Ítéletet, a szegény polgármesteren 
végrehajtotta volna. Azonban ez mit sem 
változtatott szándékukon, sőt a mainzi pol­
gárok beavatkozása sem, amitől pedig tart­
hattak volna, mert azoknak arra joguk volt. 
Találtak eszközt mindkét eshetőséggel szem­
ben. A vesztőhelyet szekérsáuczczal vették 
körül, jól felfegyverkezett zsoldosok és pol­
gárok védték, míg a hóhér szerepre egy 
naplopót nyertek meg, kiről azt mondja 
a krónika hogy a polgármesternek kereszt 
fia volt, ki őt röviddel azelőtt mentette meg 
az akasztófától.

Különben az ítélet végrehajtása nem

18D6 augusztus 15.
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i kls zava>'ba hozta a hálátlan ficzkót; mert 
se a kellő hurkot uem tudta elkészíteni 
se pedig a lovat, melynek a hóhér legény 
helyett a kötelet kellett volna meghúzni, 
nem bírta megindítani. így történt, hogy a 
szerencsétlen elitéit, ki az előző kínzásoktól 
kimerült, nem bírta magát a létrán fenutar- 
taui s többször lebukott, mielőtt szeuvedé- 
seinek véget vethettek volna.

Ennyit mond el az erfurti történelem 
az 1510 esztendőről, melyet még ma-uap- 
sag is őrült esztendőnek neveznek.

— A következő dolog azoubaii kevésbé 
ismeretes.

Hal ál ítélettel egyben kimondatott, hogy 
a polgármester teteme három napig az 
akasztófáu függjön, addig senkinek se sza­
bad azt onnan levenni.

A határidő azonban még el nem telt, 
midőn a hulla eltűnt.. Senki se tudta meg­
mondani, hogy ki vágta le, senki, — hogv 
hová lett. “

Nem sokára rá rákot hoztak az erfurti 
piaczra, oly nagyokat és kövéreket, hogy a 
nép valósággal dulakodott egymással értük, 
az eladó sietett is azon tóból, melyből szár-

5 oldal.

méztak még többet halászni. Mint ez elsők 
nek, úgy ezeknek is akadt tömeges vevője 
és mert az eladó ily kiváló árut lehető 
drágán igyekeztek eladni, magától érthető 
hogy a rákok, csak a patritikusok és gaz 
dagok asztalára kerülhettek különös cseme­
gének.

A halász addig rákászott a tóban, mig 
végre hire se volt ott többé ráknak. E mel­
lett azonban oly felfedezést tett, mely cső* 
dálatos módon érthetővé tette a rákok kö­
vérségét. Mélyen a tóban a nád között, a 
viz felszíne alatt egy halbárkára bukkant. 
Amint azt felnyitotta nagy mennyiségű kö­
veken kivűl lerágott emberi csontokra 
akadtak s a ruha maradványokról meg­
tudták, — hogy azok a polgármester csont­
jai voltak. E felfedezés hire gyorsan elter­
jedt és nagyou is kétséges, hogy azoknak 
a kik a kövér rákokból ettek, vult-e újabb 
vágyuk hasonló csemege élvezetére.

Ezért mondogatták aztán egy ideig,
hogy az erfurtiak megették a polgármeste­
rüket, szőröstül-böröstül.

Cleonice.

Leggyorsabb segély
SZÉKREKEDÉS,

étvágytalanság, hideglelés és az ebből eredő bajok ellen a

ZENKE ZOLTÁN

növényszer gyomor likőr készítménye használati utasítással ellátva 
40 és 80 kros üvegekben CSONGRÁDON minden nagyobb 
fűszer üzletben kapható,valamint a gyártelepen utánvét mellett

H.-M.-Vásárhely, Árpád-utcza 12 szám.

Használati könyv ingyen és bér mentve küldetik.

A nagyméltóságu kir : kereskedelmi valamint az osztr. cs. és kir. ke­
reskedelmi miniszter urak által 74265 illetve 71602 szám alatt központilag 
kihirdetve és törvényesen védve.

Főraktár Szentesen’. Eisler Lajos és ifj. Kovács Sándor urak füszerüzlefében. ||S|

^eSBSBSBSBSESBSESBiraSESB SESBSESBSBSES^
K ifj. Zsoldos Ferencz a
G a
G szentesi téglagyárában szabadak a
jjj mázott viharmentes fedélcserép jjj

jjj kapható gyártelepén 10 írtért, va- jjj

G suti kocsiba rakva 11 frt. Ezren- 3 
G 3
G ként a cserép súlya 100 kgm. ezre 3
G térit hat négyszög ölet. jjj

jjj Ugyanott falitégla, fagymentes y

G kút tégla, kocsi és gyalog utak jij

burkolására, továbbá géptégla, for- 3
G matéglák vakolatnélküli épitkezé- 3
m y
jí! sekhez, négy és hatszögletes pa- y 

dozattéglák stb. a legjutányosabb jjj 

G árakon kaphatók. 3
^sasBSESBsasasasasasas asas zsasasasasa^

layton & Simttleworth @
mező^azdasagi gepgyarosok <5) BudtlpöSt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatitak; --

Locomobil és gőzcsép lőgép-készlatek 2
kolyozók, kaesAIo- és aratógépek.

2*/i egész 12 lóerőig, továbbá jérgány- 
>U "cséplőgépek, tisstitó-rosták, kea- 

aratógépek, boronák, •ménagytytók.

„COLUMBIA 
Egyetemes aczél-ekék

ée mindek egyéb

Hí legjobb sorretflgépek, ssecsk avágóJc, répa vágók, kukori« 
mnresolók, darálók, örlfl-malmok.

2 is 3 vasú ekék
gazdasági gépek.

jUmletM árjegyzékek kivé maira ingyen ée bértnentoe küldet»eh.

Érdekes minden fuvaros és gazdálkodónak.

Egyedüli megrendelési czím :

Furtenbach Ferencz
első kiszáradbatlan kenőcs és zsiradékgyár

Bdcs-TTjUely-
Xörvényes

,e,v

védjegy-
>

a?'

Meg-

\vr .. fagyliatlan’
^ forróság által

föl nem oldhatós 
igy a tengelyekről le 

®S Sem folyható tengely- 
kenöcs mely elkerülhetetle­

nül szükséges s nagyban elő-

& J-'

segiti a kijárt tengelyek használ­
hatóságát, de felette előnyős e ke­

nőcs használata a nehéz fuvarozásnál 
és fatengelyeknél, mely minden nagyobb

előkészü et nélkül használható.
^ Vegytanilag felülvizsgáltatva ! Kitűnőnek találtatott.!

^ / Savmentes! Vízmentes! Kiszáradbatlan!
Használható minden fajta állandó kenőcs készületeknél !

Szállítható 5 kilos dobozokban.
DOBOZONKENTI ARAK:

Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentesen küldve 2.50 kr 
Bosznia-Herczegovina minden posta-állomására bérmentesen küldve 2.75 kr. 

Külországba, helyből feladva 2 frt. 25 kr.
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:

BUDAPESTI NAPLÓ
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

A Pesti Napló főszerkesztője, felelős szekesztője és valamennyi dolgozó társa július 30-ikán
megvált ettől az újságtól és még augusztus hónap folyamán uj politikai napilapot indít

BUDAPESTI A API,#
cro

czimen.
A Budapesti Napló már az első számával a magyar közönség régi barátja gyanánt fo6 

az ország elé lépni, mert a szerkesztőség elveit, szellemét, irányát, hangját magával hozta és olyan 
újságot ad az olvasónak, amely a magyar szabaddvüség, a nemzeti politika, a magyar társadalom 
a magjar gazdálkodás szolgálatában, az európai sajtó orgánumai körében a legelső sorban kivan 
helyet a maga számára stíljének előkelősége és zsurnalisztikái tökéletessége következtében.

A Budapesti Napló főszerkesztője: Vészi József.
A Budapesti Napló felelős szerkesztője: Braun Sándor.
A Budapesti Napló belső dolgozótársai:

Ábrányi Emil 
Glair Vilmos 
Gerri Gyula 
Erős Gyula 
Bál Béla 
Gergely István

Móllá Marion 
Horváth Elemér 
Janó vies Bál 
Br. Bővítés Jenő 
Eyha Bár oly 
Már hús József

Mer hl Adolf 
Bapp Bániéi 
Behár Gyula 
Br. Soltész Adolf 
Sváb Tivadar.

Vezerczikkirói a legkitűnőbb politikusok. Tárczairói kiváló novellisták, művészek és mübirálók 
... . t. B“daPestl NaP‘Ó P°,itikai rovata találkozó helye lesz a Magyarország legilluszírisabb

P I •,.rZ,.íamajk' Tarczarovata tukre lesz a magyar irodalomnak és nagy figyelemmel fogja kisérni 
a külföld irodalmi termését is. Újdonság! rovatának frisseség. elevenség, jól értesültség lesznek a 
jellemvonásai. Művészeti rovata a legmagasabb esztétikai törvények és a művészet igaz szükség­
leteinek megfelelőig készül. Távirati rovata hűségével és kimerítő informáezióval fo» kitűnni
Kozgazdasagi részé alapos értesüléseivel, bő informativ anyagával és megbízhatóságával °a ma»var 
közgazdaság érdekeinek hűséges barátjává szegődik.

A BUDAPESTI NAPLÓ kiadótulajdonosa ; a BUDAPESTI NAPLÓ szerkesz­
tősege,

ELŐFIZETÉSI tj-fit .ti gü I fPT ,-ei

Egész évre — 
Félévre — —

““ — — — 14 frt.

űbk:

Negyedévre — — 
Egy hónapra — —

— 3 frt 50 kr.

20 kr.

deléig) dijíalanuUap!agamobsbt telfesiíett előfizetése kez'

IfutetvtaTntaMtat feiváaatxa nyolcz aapi* icttia

a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatala
Terézkörut 41-ik szám.

Nomatott Szilber János könyvn>omdájábaa Csongrádon.


